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Todo el trabajo me parece un excelente analisis de la relacion entre 1la expresion
mercantilecuant tativa del producto y su valor de uso.Alli abre horizontes,que
la teoria critica de la sociedad .Sin embargo,me parece contener algunos vacios,

que podrian desvirtuar el enfoque.Voy a #r mencionando algunos:

1« La discusion del socialismo parece muy debil.Se evita demasiado establecer una
correlacion clara entre socialismo y lo que I.I. llama la sociedad de convivencia.
La sociedad de clases de ¥mrxx los marxistas es una sociedad,cuyo universalismo
parte de los valores de usoyy que por tanto apunta a la superacion de los criterio;
mercantil-cuantitativos de la racionalidad economica.Si bien en el socialismo
soviet co no ocurrid asi - la tasa de crecimiento como expresion mercantil cuanti=
tativa sustituyd el criterio capitalista de la ganancia - ,no deja de ser el

valor de uso ga basa de la conceptualizacion del socialismo en la tradicion
marxista.No recurriendo a eso,I.I. no nota suficientemente el hecho,de que la
crisis de la sociedad actual es a la vez una crisis de relaciones mercantil-
capitalistas,y por t nto una crisis cuya posible sokucion es socialista.Todo lo
que el llama despues monopolio radical,es expresion del fetichismo mercantil

¥y ninguna otr, cos.,e

Lo que es lo nueve,se refiere mas bien en I.I. al hecho,de que la relacion mercan=
til no es simplemente una forma para valores de uso,s5ino que una produccion
orientada por el valor de cambio ( por criterios mercantil-cuantitativos) afecta
21 mismo caracter de los valores de usoysean bienes finales o hierrameintas.

La tradicion marxista da raras veces cuanta de eso,dejando asi la impresion,de

que la sociedad socialista puede basarse directamente sobre las bases tecnologicas
que el capitalismo entregb.El analisis de I.I. aporta para superar esta mfiEx
deficiencia que es una herencia del siglo pasadoe.

Haeria falta por tanto aclarar que se trata de un socialismo que rl%u55}59331“ G
sustitucion de las relaciones mercantiles del capitalismo por un universalismo

basado en el valor cde uso de los productose.
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2e el enfoque de la nroduccion de herramientas es el intento de llevar el punto
de visto del valor de uso a la misma manera de producir y no solamente al produc-
to finale.l.o ultimo seria la posicion marxista tradicional,que en la vision de I.I.
experimenta una ampliacioneSe trata de basar una red stribucion del producto sobre
una redistribucion del trabajo.Esta redistribucion del trabajo fue vista en la
tradicion marxista casi exclusivamente desde el punto de vista de la division

del trabajo #ntelectual-manual,campo y ciudad.lLo que I.I. insinua seria la posi=
bilidad « y necesidad = de redistribuir la misma base natural del trabjo,

sus objetos natur,les y la energia empleada para transformarles.

Pareceyque I.I. esta extendiendo una necesidad practica de los paises subdesarroll-
ados a un principio general,que de por si no tiene necesariamente validez.La
redisztribucion recesaria ea pasises subdesarrollados es solamente posible sonre

la base de la movilizacion del trabajo total y esta ultima descansa sobre la
posibilidad de generar nuevos tipos de herramientas.lso se ve ademas en todos

los paises socialistas con fuerte atraso. Estos nc tienen ninguna ch,nce de alcanz:
el mirslxkmEnx el tipo de herramientas que hoy usan los centres.Por otro lado,

el desarrollo sobre ka base de otro tipo de herramientas por parte de la periferi:
impone a los centros actuales una reformulacion de sus propios herramientas.Como
ya no podran uscr las fuentes energeticas de todo el mundo en funcion del des-
arrollo de una parte del mundoytoda su estructura de herramientas tambien tiene
que cambiare.

Un pensamiento de este tipo subyace en I.I. y parece acertado.Pero en el fondo no
dice mas que lo siguiente: La concentracion de la industria en una parte del

mundo no permite una partizipacion en el bienestar industrial en todas partese.

Por lo tanto la industria tiene que distribuirse mas o menos equilibradamente

por todo el espacio,lo que significa una adaptacion de las mismas tecnologias

a esta condicion.Se trata de una redistribucion de la industria en el especie
terrestre.A continuacion recien viene el problema de la redistribucion del pro=
ducto = y de las posibilidades del crecimiento del producto = en el interior de
cada uno de estos paises.No veo en que sentido haya aqui un argumento adicional

- mas alla de los moncionados = en favor de una reformulacion de las herramientas.
Lo que si hay,es un problema del diseno de un producto producido en funcion

a una redistribucion mmx efectiva del ingresoe.
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